Approximation von Verteilungen
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Aufgabe: Vor der miindlichen Priifung gibt ein Mathematik Professor einen Fragenkatalog raus.
Der Priifling bereitet sich auf 90 dieser Fragen vor und lasst nach dem Prinzip ,Mut zur Liicke“ die
restlichen 10 Fragen aus. In der Priifung werden zufillig drei Fragen aus dem Katalog gewéhlt. Mit
welcher Wahrscheinlichkeit wéhlt der Professor mindestens eine der nicht vorbereiteten Aufgaben aus?
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit exakt und mit einer geeigneten Néherung.
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Aufgabe: Bei einer Briefkastenwerbeaktion geht eine Firma davon aus, dass es in 1 von 1000 Féllen zu
einem Kaufvertrag kommt. Bei einer solchen Aktion wurden 10.000 Werbebriefe an zufallig ausgewéhlte
Adressen verschickt. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass mehr als zehn Kaufvertrage zustande
kommen? Nutzen Sie zur Berechnung die exakte Verteilung, den Poissonschen Grenzwertsatz und den
Zentralen Grenzwertsatz. Welche der Naherungen sind geeignet?
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Aufgabe: Bei jungen Wasserschildkréten ist die Uberlebenswahrscheinlichkeit sehr gering. Nur jede
Filinftausendste Wasserschildkrote eines Jahrgangs wird erwachsen. Angenommen es gibt in diesem
Jahr 7500 Nachkommen der Wasserschildkroten. Berechnen Sie mit der exakten Verteilung und mit
einer geeigneten Nidherung die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass mehr als eine junge Wasserschildkrote
dieses J ahrgan&ervvachsen wird.
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Aufgabe: Wie grof§ ist die Wahrscheinlichkeit beim 1000-maligen Werfen einer Miinze genau 500 mal
das Ergebnis ,,Kopf“ zu erhalten? Nutzen Sie eine geeignete Naherung.
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Aufgabe: Die drei Mitarbeiter eines Kleinunternehmens bekommen fiir die gefahrenen Kilometer zur
Arbeitsstelle einen Fahrtkostenzuschuss von ihrem Arbeitgeber. Fiir eine Gesamtkostenanalyse des
Unternehmens werden die als unabhéngig und normalverteilt angesehenen gefahrenen Kilometer aus
den vergangenen Jahren geschétzt. Es ergeben sich auf einen Monat gerechnet die Erwartungswerte
von 20km, 30 km und 50 km mit Standardabweichungen von 3km, 4km und 5km. Wie grofl ist die
Wahrscheinlichkeit, dass alle Mitarbeiter zusammen in einem Monat mehr als 110 km gegeniiber ihrem
Arbeitgeber geltend machen?
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